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【上里町】「ジャンプの課題」について 
 

 

 

 

授業では、習得を目的とした「共有課題」と探求・活用を目的とした「ジャ

ンプの課題」を設定します。「共有課題」は基本的な事項を共有し、「ジャンプ

の課題」では高いレベルの課題に挑戦します。  

ジャンプの課題（高いレベルの課題）とは、課題を見たときに、それが子供

にとってハードルが高いだろうと考えられる課題のことです。言い換えれば、

自分の能力だと全力を出し切らなければ解決できない課題、解けそうで簡単に

は解けない課題、一人で調べても分からない課題、仲間と交流することによっ

てしか解決できない課題です。授業でジャンプの課題に取り組むことで、対話

的な学びが生まれます。「主体的・対話的で深い学び」の実現のために、ジャ

ンプの課題を作成しました。  

各学校で作成したジャンプの課題を町全体で共有し、授業で生かせるように

しています。 
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                     １年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

２ ０ ま で

の数  

たしざん  

 

 

 

 

えをみて  おはなしを  つくりましょう。  

しき と こたえ を かきましょう。  

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

た く さ ん の

数 に 関 す る

お 話 が で き

ます。  

計算式も  

様々  

 

 

 

 

 

 

 

とけい  

（１）  

（２）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とけい の  はり を かきましょう。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図に記入  

 

教 室 の 時 計

も 活 用 し た

い  

 

後 の 課 題 と

して「１時間

目 か ら ２ 時

間目までは、

何 分 あ り ま

すか？」など

に 発 展 さ せ

たい。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6

c

m 

1

0

c

m 

図

ア  

 

１じかんめ  

  ９じ４５ふん  

２じかんめ  

  １０じ４０ふん  

３じかんめ  

  １１じ２５ふん  

そうじ  

  １じ１５ふん  
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                      １年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

お お き さ

くらべ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

どちら が  ながい ですか。  

りゆう も  かきましょう。  

 

「のりが  

 ３めもり  

く れ よ ん が 

４めもり  

なので、くれ

よ ん が な が

いです」など

と 根 拠 を 明

ら か に し た

い  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 の  

 

 

 

 

 

 

 

り  

 

 

 

  く  

 

 

 

 

 

 

 

れよ  

 

 

 

 

 

 

 

ん  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

       

       

 

 

 

 

 

  

 

３つの  

かずの  

けいさん  

 

この しきに  なる おはなし  を つくりましょう。  

 

しき ５－２＋６＝９  

 

つ く る こ と

を 楽 し み ま

しょう  

 

たしざん  

  （２）  

 

 

 

 

 

８＋３  の  けいさん  の  しかた  を  せつめい  しまし

ょう。  

 

また、 こたえ  が   おなじに  なる たしざん  

を すべて  かきましょう。  

   □＋□＝１１  

 

ブ ロ ッ ク 等

の 半 具 体 物

を 子 供 た ち

自 身 が 準 備

で き る と い

いですね  

 

ひきざん  

 （２）  

 

 

□ に はいる  かず を あてましょう。  

① ７＋□＝１５  ② ８＋□＝１１ ③ ６＋□＝１４  

④ １２－□＝９  ⑤ □―９＝６  ⑦ □―５＝１２  

 

 同上  

 

 

 

も の と ひ

とのかず  

 

 

 

 

 

１  あめ  が  １５こ  あります。  ８にんの  ともだち   

に １こずつ  あげると、なんこ  のこりますか。  

２   ひとりずつ  じゅんに  じてんしゃに  のっています。 

あきこさん  の   うしろに  ６にん  います。あきこさ  

ん  は  うしろから  なんばんめの  じてんしゃ  に  の 

って いますか。   

 

ブ ロ ッ ク を

使 っ た り 図

を 書 い た り

で き る と い

いですね  

 

 

大 き い か

ず  

 

 

 ３５円  もっています。５円の  チョコ  を  かうと  何

円 のこりますか。  

 

 

 同上  
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                      ２年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

ひっ算  

（２）  

 

 

 

 

 

１  計算のまちがいを説明しましょう。  

  （ア） ７９      （イ） １０２  

         ＋２５                     ―   ６５  

            ９４                      ４７  

 

 

 

分 か ら な い

と き 納 得 で

き る ま で 友

達 に 聴 け る

と い い で す

ね。  

 

計 算 の じ

ゅんじょ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１  （ア）５４＋１８＋２ と （イ）５４＋（１８＋２）  

   は、答えが同じになります。どちらの方が簡単にけいさん

できますか。えらんで、理由を説明しましょう。  

 

＊この問いは、感覚的な課題です。自分が簡単と思った方が 

簡単なのです。 (ア )と答えた児童にはそれなりの理由があ  

るかもしれません。理由が合理的であれば、どちらも正解。  

＊「間違えないで計算しやすいのはどちらですか」と問いか  

けると、（イ）の方が計算しやすい理由がはっきりします。  

 

 

一 般 的 に は

（イ）でしょ

うが、単純に

考えて（ア）

の よ う に 前

か ら 計 算 し

た 方 が い い

と い う 児 童

もいるかも。 
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かけ算  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１  箱に チョコレートが 入っています。  

                               何こ入っているでしょう。  

                               工夫して計算し、説明しま  

              しょう。  

  

                             

 

 

 

＊足し算のみが出てくることもあるので「九九を使った計算」 

と限定する方法もありますね  

＊また、  

 「求め方を４つ以上見つけましょう」  

  「少ない計算でできるものを探しましょう」  

  などと課題を高めていくことも考えられます。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三 角 形 と

四角形  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１   四角形ですか。四角形ではないときは、四角形でないわ

けをわけを説明しましょう。  

 （１）         （２）     

 

 

 

 

  （３）                   （４）  

 

 

 

 

 

 

 

＊小学校２年生で（２）を四角形と認識させるのは難しいか  

もしれませんね。  

 

（１）×  

曲 線 と な っ

ている  

（２）〇  

四角形です  

（３）×  

五角形です  

（４）×  

曲 線 と な っ

ている  
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 九九のき

まり  

 

 

 

 

 

 

１  １２×５の答えをもとめましょう。図・式・言葉を使って

自分の考えを説明しましょう。  

 

 

 

 

 

 

ｐ ６ ７ ④ の

問題です。  

解答は  

同 ３  の 説

明 の ４ を ５

に 変 え て く

ださい  

  

１００ cm

を こ え る

長さ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          まわりの長さをたすと、１ｍを  

                          こえますか。  

             その理由も説明しましょう。  

 

 

計算の説明  

 まわりの長さを計算します。へんはたてよこ２つずつです。 

  たて ２５ｃｍが２つ→２５＋２５＝５０ｃｍ  

  よこ   ３０ｃｍが２つ→３０＋３０＝６０ｃｍ  

  まわりの長さ＝５０＋６０＝１１０ｃｍ   

 

 

 

 

 

 

答え  

こえます。  

理由は、１ｍ

は １ ０ ０ ｃ

ｍ で 回 り の

長 さ は １ １

０ ｃ ｍ で １

０ ０ ｃ ｍ よ

り 大 き い か

らです。  

 

 

 

 

 

 

25cm 

30cm 
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                      ２年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

10000 ま

での数  

 

 

 

 

 

 

 

１  ０～９までのカードが１まいずつあります。  

   それぞれ、４まいのカードをつかって、下のような数を  

 つくってみましょう。  

（ア）１ばん大きい数  

（イ）１ばん小さい数  

（ウ）３０００より大きくて、３０００に１ばんちかい数  

（エ）３０００より小さくて、３０００に１ばんちかい数  

（オ）３０００に３ばんめにちかい数  

 

(ア)9876 

(イ)1023 

(ウ)3012 

(エ)2987 

(オ)3014  

    2986 

 

 

 

はこの形  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 たりない面を１つかきたしましょう  

                       

 

 

 

＊ヒント：それぞれ４か所あります。  

解答 太線図形のどれか一つが書ければよい。  

 

 

 

 

 

 

 

 

ヒントの下  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３けたの  

ひっ算  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１  よう子さんは５００円もっています。文ぼう具やさんで  

 買い物を２つします。どれとどれが買えますか。  

 

 

 

 

 

はさみとノートは買えますか。買えませんか。  

その理由を式とことばをつかって書きましょう。  

 

解答＜ 問 い が 二 つ あ り ま す が 、「 ど れ と ど れ が 買 え ま す か 」に 絞 っ て も い い の で は 。  こ の 問 い で 理 由 と

式 を 問 え ば い い の で は な い か と 思 う の で す が ・ ・ ・ 。 ＞  

はさみとノートの合計金額は  

式 ３５０＋２５０＝６００    

 

買えるのは  

ペン＋のり  

ノート＋のり  

 

は さ み と ノ ー ト は

買えません  

（式） 350＋ 250 

＝ 600 

合計が 600 円なの

で 500 円より多い

から  

 

 

６ 個  

＋ ６ 個  

＋ ６ 個  = 

１８個  
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                      ３年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

時間と  

さ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

下の図を見て答えなさい。  

学校から A さんの家までの行き方で、近道なのはどんな行  

き方ですか。行き方とそのように考えた理由を書きなさい  

      学校  文  

                                       役場  

 

                     消防署  

 

 

  児童館                                    A さんの家  

 

 

 

＜行き方＞  

 

 

＜理由＞  

 

解答 ３通りの行き方の道のりを計算します。  

   役場を通る行き方＝６６０＋３２０＝９８０ｍ  

   消防署を通る行き方＝３１０＋３００＋３１０  

            ＝９２０ｍ  

   一番下の道を通る行き方＝３１０＋３６０＋３２０  

              ＝９９０ｍ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

消防署を通  

って行く行  

き方が一番  

近いです。  

 

理由  

A さんの家  

に行く行き  

方は３通り  

 ります。  

それぞれの  

道のりを計  

算して、一  

番短い行き  

方が正解で  

す。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

360m 

310m 

660m 

320m 

300m 310m 320m 
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三角形  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

下の図は、１辺の長さが１０ｃｍ  

の正三角形から、１辺の長さが３  

ｃｍの正三角形を切り取ったもの  

です。色を付けた形のまわりの長  

さは何ｃｍですか。            

 

＜式＞  

 

 

 

 

              ＜答え＞         

式の例  

１０－３－３＋３＋３＋１０－３－３＋１０－３－３＋３＝２１  

又は  

１０＋４＋４＋３＝２１  

又は  

３×（１０－３－３）＋３×３＝２１  

答え  

 ２１ｃｍ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

時 間 と 長

さ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A さんは B さんの家でゲームをして遊びました。A さんの家

から B さんの家まで２５分かかります。A さんは、お母さん

と午後４時４５分までに家に帰る約束をしましたが、着いた

時刻は午後５時１３分でした。これを踏まえ、次の各問いに

答えなさい。  

 

（１）B さんの家を出た時刻を求めなさい。  

＜式＞  

 

 

             ＜答え＞         

 

（２）A さんが約束をした時刻に家に帰るためには、B さんの

家を何分早く出ればよかったですか。  

＜式＞  

 

 

                            ＜答え＞          

 

 

 

 

（１）  

５ 時 １ ３ 分

の２５分前  

 

５ 時 １ ３ 分

―２５分  

＝ ４ 時 ４ ８

分  

 

（２）  

４ 時 ４ ５ 分

と ５ 時 １ ３

分の差  

５ 時 １ ３ 分

― ４ 時 ４ ５

分＝２８分  

 

２ ８ 分 早 く

出る  
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分数  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ポットに麦茶が１L 入っています。A さんが麦茶を３／９L 

飲んだ後、弟も飲みました。ポットには麦茶が２／９L 残って

います。弟は麦茶を何 L 飲みましたか。  

＜式＞  

 

              ＜答え＞         

＜考え方：例＞  

 

 

             

       

 

 

 ＜1L は９分の ( )です。メモリを入れてみよう！！！＞  

＜式＞1L から A さんが飲んだ量と残った量をひくと、  

   弟が飲んだ量だから  

 

答え  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重さ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A さんが買ってきた味そのラベル  

に６５０ｇ入りと書いてありました  

が、はかりで重さをはかったところ  

右の図のようになりました。はりが  

６５０ｇをさしていないのは、なぜ  

ですか。理由を書きましょう。  

＜理由＞  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

容 器 に 重 さ

が あ り そ の

分 が 多 く な

ったから。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0g 

1kg 

600g 

200g 

３

９
L飲む

２

９
L残 る１L あった  

 

 

弟が飲んだ  

 

 

―  

 

２

９
L

３

９
L

４

９
L１L 

 

 

―  

 

 

―  

 

 

＝  

 

 

400g 

800g 
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                      ３年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

１ け た を

か け る か

け 算 の 筆

算  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（１）  

  ア４  

 イ７  

 ウ３  

 

（２）  

 ア７  

 イ４  

 ウ９  

 

 

 

 

 

 ３、４、７、９の４枚のカードがあります。 

この中から、３つのカードを使って、次の筆算  

のア、イ、ウにあてはめて計算します。  

 

 

  ア  イ  

 ×    ウ  

 

 

 

 

 

(１ )答えが一番小さくなるときのア、イ、ウに入る数をそれ  

ぞれ答えなさい。  

 

                   ＜答え＞ア    イ   ウ      

(２ )答えが一番大きくなるときのア、イ、ウに入る数をそれ  

ぞれ答えなさい。  

 

                   ＜答え＞ア    イ   ウ    

 

 

あ ま り の

あ る わ り

算  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ３年生が遠足で６人乗りのゴンドラに乗ります。１組の人

数は３２人です。１組の最後の人が乗ったゴンドラは、６人

にならなかったので、２組の人にも乗ってもらいました。１

組の人と一緒に乗った２組の人は何人ですか。  

 

＜式＞  

 

                                 ＜答え＞       

 

計算例 6 人ずつ 6 台に乗ると「 6 人×6＝36 人」  

    36 人から 32 人を引いたか人数が 2 組の乗る人数  

    「36 人―32 人＝4 人」  

 

 

 

４人  
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                      ４年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

式 と 計 算

の順序  

 

 

 

 

 

 

 

 

 A さん、B さん、C さんが①と②の計算を答えを出しました。

誰が正しい計算をしたのでしょうか。  

① ７＋７÷７＋７×７－７＝  

  A さん  ５６  B さん ８     C さん ５０  

 

② ４８÷２×（９＋３）＝  

    A さん ２   B さん ２８８   C さん １５６  

 

           ＜答え＞①      ②     

 

①C さん  

②B さん  

 

 

 

 

 

 

 

 

２ け た で

わ る わ り

算の筆算  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 右のように、４けたの  

数を２けたの数で割りま                   

した。□に入る数は、同  

じとは限りません。何を  

入れたら正しい計算にな  

りますか。答えは１種類  

ではありません。たくさ  

ん見つけましょう。  

 ＜答え＞                    

 

  解答例 上の段の左から順次記載  

    ①５１１２６２５１０５５１４  

         ②６１９３６３４１１５５９６  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

5 5 5 

5 
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面積  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）下の図のように、正方形が３つ一直線上に並べてありま

す。この３つの正方形の面積を合わせると、何 cm²になります

か。  

 

 

 

 

 

 

＜式＞  

 

                     ＜答え＞      

  

(２)下の図のように、１辺が 12cm の長方形 A と１辺が 9cm の

長方形 B と１辺が 4cm の正方形 C を一直線上に並べ  ました。

B と A の重なりは B の１辺のの長さ、B と C の重なりは C の

1 辺の半分の長さです。  

 ３つの図形を合わせた面積を求めましょう。  

 

 

 

 

 

＜計算＞  

 

                 ＜答え＞          

B の重なりを考えると  

  A と重なりは９ cm のだから３ cm 

  C と重なりは４ cm の半分だから２ cm 

重なっていない分は  ９－３－２＝４ cm 

 面積＝４×(１２＋４＋４）＝８０  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）  

２４１ cm²  

一 番 大 き な 正 方 形 の

一 辺 を □ と す る と  

(□ ― ８ )＋ □ ＋ (□ ―

３ )＝ ２ ５  

□ ＝ １ ２  

４×４ ＋ １ ２ ×１ ２  

＋ ９ ×９ ＝ ２ ４ １  

 

 

 

 

（２）  

 ８０ cm²  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8cm 

3cm 

25cm 

12cm 

9cm 

4cm A B C 

１

３
１

３
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見 積 も り

を使って  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 上里町では乾武マラソン大会で新たに７ｋｍのコースをつ

くることにしました。学校から A 地点に向かってスタートし、

一筆書きの要領でコースをつくります。どのようなコースを作

ると７ｋｍになりますか。見積もりを使って考えましょう。  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜コース＞  学校→               →学校  

＜見積もりを使っての説明＞  

 

 

 

 

 

  

 

解答例  

  G～学校～A では、900m＋1.1 ㎞＝2 ㎞  

 A～B～C～D では、1.2 ㎞＋1200m＋1.6 ㎞＝4 ㎞  

  D～G では、1.3 ㎞  

  一周すると 2 ㎞＋4 ㎞＋1.3 ㎞＝7.3 ㎞  となり  

 0.3 ㎞長くなる。どこかで 0.3 ㎞減らす必要がある。  

 D～G 間は「G～E～F～G」という別ルートがありその  距離

を計算すると、1 ㎞となり、ちょうど 0.3 ㎞減らすこ  とがで

きる。  

 したがって、7 ㎞のコースは  

  「学校→A→B→C→  D→E→F→G→学校」  

 

 

学校→A→B

→C→  D→E

→ F→ G→学

校  

 

一 回 り す る

と 8.3 ㎞  

D から学校  

までを 1.9 ㎞

の コ ー ス を

探せばよい  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.1km 

B A 

1200m 1.2km 

1800m 

900m 

D 

E 

F 

C 

1.6km 

1.3km 

300m 
0.4km 

学校  

0.3km 

900m 

0.6km 

G 
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小数×整  

数  

小数÷整  

数  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の問いに答えなさい。  

(１)右の計算が成り立つように  

 □の中に数字を入れなさい。  

 

(２)マラソン大会に出ます。  

 A 市を１周すると 1,500m です。  

 ３周走ると何㎞になりますか。   

 ＜式＞  

 

 

                ＜答え＞        

(３)27.9 ㎏の米を 3 ㎏入るふくろに分けます。ふくろは全部  

でいくつ必要ですか。説明しなさい。  

 ＜式と説明＞  

 

 

 

 

 

                                 ＜答え＞        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）  

上から  

５６０７０   

（２）  

  4.5 ㎞  

単 位 の 変 換

に注意  

 

 

 

（３）  

  10 袋  

 

割 り 算 し て

あ ま り の 分

の袋が必要  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

8 

 6 0 

7 

0 

× 

0 
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調べ方と  

整理の仕  

方  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

町内の A 地区では避難訓練をします。参加予定者にお昼のアン

ケートを取り準備をすることとなりました。お弁当と飲み物

は、一人に一つずつです。アンケートを集計し、次の数のお弁

当や飲み物を注文しました。ところが、うっかりしてアンケー

ト用紙を紛失してしまい、「参加人数」と「お弁当と飲み物の

組み合わせ」が分からなくなってしまいました。  

  次の問いに答えなさい。  

 

 

 

（１）  

 31 人  

一 人 一 つ だ

から  

14＋17＝31 

又は  

9＋22＝31 

 

 

（２）  

  10 通り  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜注文した数＞  

 

 

   お弁当   注文数    飲み物   注文数   

 

 

おにぎり   14 お 茶    9 

サンドイッチ   17 ジュース   22 

 

(１)参加人数は何人ですか。  

  ＜式＞   

 

               ＜答え＞          

 

(２ )お弁当と飲み物の組み合わせは「おにぎりとお茶」「お 

にぎりとジュース」「サンドイッチとお茶」「サンドイッチ

とジュース」となります  

  組み合わせの仕方は何通りありますか。表を使って考え  

 ましょう。どんな表が使えるか考え問題を解きましょう。  

 

 

＜表の例１＞  

 

 

 

 

  お茶   ジュース    計   

 

 

 

おにぎり      １４  

サンドイッチ      １７  

    計      ９      ２２    ３１  

 

＜表の例２＞  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     
      
 
 

 
 
・  
 

組  
合  
せ  
１  

組  
合  
せ  
２  

組  
合  
せ  
３  

組  
合  
せ  
４  

組  
合  
せ  
５  

組  
合  
せ  
６  

組  
合  
せ  
７  

 
 
・  
 

 
 
・  
 

 
 
・  
 

 
 
・  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 お茶とおにぎりの人数                

 お茶とサンドイッチの人数              

 ジュースとおにぎりの人数              

 ジ ュ ー ス と サ ン ド イ ッ チ の 人

数  

            

       合計  31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 
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    ＜答え＞組合せの数         

 

 

＜解答例＞   表の例 1 を使うと  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  お 茶  ジ ュ ー ス   計   

 

 

 

  お 茶  ジ ュ ー ス  計   

 

 

 

お に ぎ り    0   14  14 お に ぎ り    1  13 14 

サ ン ド イ ッ

チ  

  9    8  17 サ ン ド イ ッ

チ  

  8   9 17 

 計    9   22  31   計    9  22 31 

                                                 

 

 

 

 

  お 茶  ジ ュ ー ス  計   

 

 

 

  お 茶  ジ ュ ー ス  計   

 

 

 

お に ぎ り    2  12  14 お に ぎ り   3  11  14 

サ ン ド イ ッ

チ  

  7  10  17 サ ン ド イ ッ

チ  

 6  11  17 

 計    9  22  31   計   9  22  31 

この表を「おにぎりとお茶」 9 個までつくる  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

で
き
な
い  

組  
合  
せ  
１  

組  
合  
せ  
２  

組  
合  
せ
３  

組  
合  
せ  
４  

組  
合  
せ  
５  

組  
合  
せ  
６  

組  
合  
せ  
７  

組  
合  
せ  
８  

組  
合  
せ  
９  

組  
合  
せ  
10 

で
き
な
い  

 
 
 
 

 

 

 

 

 

お茶とおにぎりの人数   0  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  9 

お茶とサンドイッチの人数   9  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  0 

ジュースとおにぎりの人数   14 13 12 11 10  9  8  7  6  5  4 

ジュースとサンドイッチの人数   7  8  9 10 11 12 13 14 15 16 17  

    合計   ? 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31  ? 
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                      ５年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(１ )だいちさんは長方形の中に書かれた四角形の面積につ   

いて調べています。図アのようなたて６ cm、横 10cm の長  

方形の中に書かれたひし形について考えます。  

 

 ひし形に対角線を書くと、  

長方形は８つの直角三角形  

に分けられます。  

                   図あ   

 面積が等しい直角三角形                

にそれぞれ〇をつけると、  

図イのようになります。   

 

 図イをもとにひし形の  

面積の求め方を考えると  

次のようになります。  

＜問い 次の文は「ひし形の面積を求める公式」の説明です。

（  ）に適する語をいれ、文を完成させましょう＞   

  ひし形の面積は、〇を（ア）つ合わせた大きさです。  

 白い部分の面積も〇を（イ）つ合わせた大きさです。  

 長方形の面積は、ひし形の面積と白い部分の面積を合わ  

せたものなので〇を（ウ）つ合わせた大きさです。  

だから、ひし形の面積は長方形の面積の（エ）になります。 

 したがって、ひし形の面積はを求める公式は  

    （       オ       ）となります。  

 この公式に、図アの数値を入れて計算式をつくると  

         （図アのひし形の面積＝    カ      ）  

となり、図アのひし形の面積は（   キ   ） cm²です。  

        

(２)次の面積の中で (１)と同じ面積のものを選びましょう。 

またその理由を書きましょう。  

 

 

 

 

 

 

 

（１）  

ア ４  

イ ４  

ウ   ８  

エ   半分  

  0.5 

  二分の一  

オ  

対 角 線 ×対

角線÷２  

カ  

10×6÷2 

キ   ３０  

 

（２）ア  

図 形 を 横 対

角 線 で 切 る

と 上 下 の 図

形 は 底 辺 と

高 さ が 等 し

い 三 角 形 に

なります。三

角 形 は 底 辺

と 高 さ の 長

さ が 同 じ な

ら 面 積 は 等

し く な り ま

す。アででき

た 三 角 形 は

ひ し 形 を 半

分 に し た 三

角 形 と 底 辺

と 高 さ が 同

じ な の で 面

積は等しい。 

 

6c

m 

10c

m 

図イ  
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平均  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 まことさんは、月～金までで図書室から借りた本の冊数を

調べたところ、次のようになりました。  

 

５ 日 間 な の

で ５ で 割 る

必 要 が る の

に ４ で 割 っ

たから  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 曜日  

 

  月  

 

  火  

 

  水  

 

  木  

 

  金  

 

 

 

 

 

 

 さつ数  

 

  ６  

 

  ７  

 

  ５  

 

  ０  

 

  ８  

 

 まことさんは、月～金までの借りた冊数の平均を求める式

の割る数を４で計算しました。ですが、平均が違いました。

なぜですか。理由を説明しましょう。  
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                      ６年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 下の柱状グラフは、４０人のクラスで１０点満点のテスト

をした結果と人数の関係を表したもんです。しかし、グラフ

の上に紙がのっていて、途中から上は見えません。   

  得点が、６点、７点、８点の人の合計人数はクラス全体の

何％ですか。  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

計算 {４０－（２＋２＋４＋４＋３）｝÷４０×１００  

      ＝６２．５％  

 

 62.5％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

割 合 を 使

って  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 水道管で水そうに水を入れるのに、A の管では６分、B の

管では１０分、C の管では１５分かかります。  

 ３つの管をいっしょに使って水を入れると、何分でいっぱ

いになりますか。  

 

 

 

解答  １分間に A では    B では  C では  

      

   １分間に合計で    ＋  ＋  ＝  

 

  

 

 

    １分間で  入るので、３倍すると一杯になるから   

 

 

答え  

  ３分  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

3 4 5 6 7 8 9 10 

得点  人数 
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図 形 の 拡

大と縮小  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 校舎から１０ｍ離れたところに立って、後者の上を見上げ

る角をはかると５０°でした。  

 目の高さを１．２m として、縮図を書いて校舎の高さを求

めましょう。  

  

 

 

 

 

解答  

      の縮図を書きます。  

   １２×１００＝１２００  

   １２００ｃｍ＝１２ｍ  

   １２＋１．２＝１３．２  

          答え  約１３．２ｍ  

 

答え  

１３．２ｍ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

立体の  

体積  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 上里東小学校の「２５ｍ×１０ｍ」プールの水が入る部分

は、下の図のような形をしています。およそ何ｍ³の水が入

るでしょうか。  

 なお、プールの手前側と奥側の深さは同じです。  

 

 

 

 

 

 

解答  

 80ｃｍ＝0.8ｍ  

 (1＋1.2)×５÷２＋(0.8＋1.2)×20÷２＝25.5 

 1.5×10＝255 

       答え  255ｍ³  

 

 

 

 

 

 

 

 

答え  

 255ｍ³  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       

 

 

 

1.2ｍ  

10ｍ  

50°  

10cｍ  

50°  

長 さ

を 測

る  

  

↓  

１ ２

ｃｍ  

1m 

 

10m 

 
5m 

 1.2m 

 

80cm 

 

25m 
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                                  ６年  

 

ページ等  

 

 問題  

 

  解 答  

 

変 わ り 方

を調べて  

(追いかけ

て)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 大輔君と寛和兄さんは、毎朝、家から１８００ｍ離れた  

公園までジョギングで往復しています。大輔君は家を６時  

３０分に、兄の寛和さんは６時３６分に出発しました。  

 大輔君と寛和兄さんの走る速さが、それぞれ分速９０ｍ、  

分速１５０ｍのとき、次の問いに答えなさい。  

（１）変化の様子を表にします。空欄の表に数値を入れ表  

を完成させましょう。  

 

 

 

 

兄 さ ん が 走 っ た 時 間    

(分 ）  

0 1 2 3 4 5 6 7  

 

 

 

大 輔 君 が 進 ん だ 道 の り  

(ｍ )  

        

兄 さ ん が 進 ん だ 道 の り   

(ｍ )  

        

２ 人 の 距 離        

(ｍ )  

        

 

 

 

 

 

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 …  

…  

…  

…  

          

          

          

（２）お兄さんが弟に追いつくのは、何時何分ですか。  

     表をもとに考え、計算式をつくり求めましょう。  

（３）お兄さんが帰り道、再び出会うのは、何時何分です  

  か。表をもとに考え、計算式をつくり求めましょう。  

（４）弟がいへに戻るのは、兄が家に戻ってから何分後で  

 すか。表をもとに考え、計算式をつくり求めましょう。  

解答  

（１）                                                  答え  

 

 

 

 

兄 さ ん が 走 っ た 時 間    

(分 ）  

0 1 2 3 4 5 6 7  表中に記入  

 

 

 

大 輔 君 が 進 ん だ 道 の り  

(ｍ )  

 540 630 720 810 900 990 1080 1170 

兄 さ ん が 進 ん だ 道 の り   

(ｍ )  

 0 150 300 450 600 750 900 1050 

２ 人 の 距 離        

(ｍ )  

540 480 420 360 300 240 180 120 

 

 

 



 - 22 - 

 

 

 

 

 

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 …  

…  

…  

…  

 

1260 1350 1440 1530 1620 1710 1800 1890 1980 2070 

1200 

 

1350 

 

1500 

 

1650 

 

1800 

 

1950 

1650 

2100 

1500 

2250 

1350 

2400 

1200 

2550 

1050 

  60  0 -60 -120 -180      

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）式  ５４０÷(１５０－９０)＝９分後              （２）  

                                                       ６時４５分  

          ６時３６分＋９分＝６時４５分  

 

（３）（２）で兄が追いつくのが兄がスタートして９分後で   （３）  

  往路の１３５０ｍ地点であるから、                    ６時４８分  

 式 （１８００－１３５０）×２＝９００ｍ                  ４５秒  

       ９００ｍ÷（１５０＋９０）＝    分後  

                                                    

                 ＝３分４５秒    

    ６時４５分＋３分４５秒＝６時４８分４５秒  

 

（４）まず、兄が家に着く時刻を求める                    （４）  

   式 １８００×２÷１５０＝２４                     １０分後  

          兄がスタートして２４分後  

   次に、兄が家に着いたとき、弟が走っている時間を  

   求める  

      式 ２４＋６＝３０(６分早くスタートしたから)  

     ３０分走っている  

      弟の残りの距離を求める  

      式 １８００×２－９０×３０＝９００ｍ  

   したがって、あと９００ｍ走るのでその時間を求める  

   式 ９００÷９０＝１０  

     １０分間走る必要があるので到着は  

     １０分後となる  

大輔さん 

公園到着  
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 ６年  

P１７７  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②’右の４枚のカードを並べてできる    ０  １  ２  ３     答え  

  ４けたの整数を全て書きましょう。                     表参照  

  また、何個できますか。                               １８個  

解答  

 最初に  ０  のカードを置くと４けたの整数にはならない。  

したがって、最初に来るカードは、他の３つとなる。  

 考え方  

 最初来るカードが１の時   同様に２と３の時  

 

 

 

 

 

 

 

６年  

P１７８  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤  右のような４枚のカードがあります。１  ２  ３   ４  

  このカードを使って３けたの数をつくるとき、偶数に  

 なる数は何通りできましか。  

 

解答  

 ３けたの数が偶数→１の位の数が偶数  

 したがって、１の位が２と４の組合せだけを考える。  

  

  

 

 

 

  

 

 

答え  

 １２通り  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

比 例 と 反

比例  

P１４１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 教科書 P１４１のいろいろな変わり方のグラフは「みさき

さん」が歩いて動物園へ行ったときのようすを表したもので

す。グラフをみて次の問いに答えなさい。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

１  0 
2 3 

3 2 

2 0 

3 

3 

3 2 0 
0 

0 2 

1023 

1032 

1203 

1230 

1302 
1320 

２  １  

 

３  

４  

３  

１  

４  

４  

 

３  

 

１  

１  ４  

１ の

位  

１ ０

の位  

１ ０

０ の
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（１）みさきさんは、公園と動物園にそれぞれ何分間いま  

 したか。  

 

（２）「家から公園まで」と「公園から動物園まで」の歩  

 く速さを求めましょう。  

 

（３）動物園の開園が９時３０分です。開園５分前に到着  

 したい。家から直接自転車で行くとすると、家を何時   

何分に出発するとよいですか。ちなみに、自転車の速   さ

は、分速３２０ｍです。  

 

 

答え  

（１）  

公園  

  ２０分  

動物園  

  ５０分  

（２）  

家→公園  

 時速４ｋｍ  

公園→動物園  

 時速３ｋｍ  

（３）  

９時１２分３０秒  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答  

（１）グラフから読み取る。１メモリ１０分間。  

 

（２）家から公園 ２ｋｍを  ３０分＝  時間  

         ２÷  ＝４    

    したがって時速４㎞  

 

      公園から動物園  ２ｋｍを  ４０分＝   時間  

         ２÷  ＝３    

    したがって時速３ｋｍ  

 

（３）動物園まで４ｋｍを分速３２０ｍの自転車のかかる  

  時間を「分」で求める  

            ４０００÷３２０＝１２．５分  

   到着時間は開園の５分前、自転車でかかる時間は  

   １２．５分なので、  

    ９時３０分―５分―１２．５分＝９時１２．５分  

    ＝９時１２分３０秒        

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


